

женныхъ выше, въ главѣ II, для мѣстныхъ комитетовъ, - правилъ

Кромѣ того, окружныя управленія руководствуются такъ же пунктомъ 7 и примѣчаніемъ къ пункту 8 тѣхъ же, изложенныхъ въ главѣ II, правилъ.

(Окончаніе будетъ).

Второе письмо *).

Городъ Петровскъ, 28 мая 1887 года.

Любезный другъ Матвѣй Ивановичъ!

Имѣю честь Васъ увѣдомить и при семъ желаю Вамъ и А. И. душевнаго спасенія и тѣлеснаго здравія. Любезный Матвѣй Ивановичъ! Со скорбію пишу Вамъ: когда я былъ въ Саратовѣ, имѣлъ тщаніе пріѣхать къ Вамъ и посѣтить Васъ, живущихъ отъ Петровска около 100 верстъ. Я не могу понять и сейчасъ, что съ Вами сдѣлалось: когда я приложилъ братское тщаніе къ Вамъ,—и не могъ улучшить отъ Васъ слова. Когда мы съѣзжались вмѣстѣ, то по цѣлой ночи бесѣдовали съ Вами. Когда я пріѣхалъ къ Вашему дому, то видъ Вашъ, какъ громъ поразилъ меня. Я долго не могъ придти въ себя. Я трудился, ѣхалъ за 100 верстъ, тратилъ время и деньги. Вы же дома не могли дать мнѣ братскаго слова. Вы знаете 10 е посланіе Мелетія.—что братское падевіе должно оплакивать наипаче своей души. Какъ же Вы обратили себя будто на путь правды, меня же, какъ друга и брата, оставили, по убѣжденію Вашему, во тьмѣ заблужденія? Неужели не вѣрны слова Христа Спасителя: „Грядущаго ко мнѣ не изжену вонъ“?

Вы же и въ домъ меня не пустили. Неужели такъ нужно быть проповѣдникамъ слова Божія: «Грядущаго ко мнѣ не изжену вонъ»? Егда братъ у брата просить хлѣба,—неужели, вмѣсто хлѣба, дать ему камень? Вы сами напоили себя виномъ, и хлѣбомъ и табакомъ: почему-же меня не напоить-бы Вамъ водою и ученіемъ Вашимъ? Я замѣтилъ въ своемъ посѣщеніи Васъ, что Вы сдѣлались очень темны, потому и мнѣ не сдѣлали никакого просвѣщенія. Извини, любезный другъ.

*) См. № 21 «Сарат. Епар. Вѣд.».

я тебѣ не пишу о законѣ Божіемъ и о преданіи св. отецъ.

Это потому, что Вы, въ бытіе мое у Васъ, не потребовали отъ меня сего, и отъ сего я замѣтилъ, что Вы много сами, знаете. Все-таки я совѣтывалъ бы Вамъ, какъ бывшему духомъ брату, нужно бы посовѣтываться, а не такъ, какъ истукану бездушну, ринуться въ пучину. Если-бы Іуда посовѣтовался, едвали бы продалъ Спасителя. Но его потянуло сребролюбіемъ, мы же знаемъ слова апостола: „Кто ны разлучитъ отъ любви Божія: скорбь ли, или тѣснота, или гоненіе, или гладъ или нагота или бѣда, или мечъ?“ Надъ такими исполняются слова преп. Ефрема: «Тако сами челоуѣцы восхотѣша, Бога отступити, а неприязнь пріяти». Я просилъ бы Васъ понять и мнѣ объяснить, что соборъ 1667 г. узаконилъ по преданію св. отецъ въ вѣчное храненіе и присное воспоминаніе? Жалко, любезный-упасть въ ровъ, видѣнный Пахоміемъ Великимъ и трудно не имущимъ наставниковъ избавленіе; но Вы то имѣете наставниковъ на табачное куреніе. Затѣмъ, любезное Вамъ вниманіе и душевное спасеніе. Безъ вѣры ничтоже дользуетъ. Я пріѣду въ Саратовъ, живъ буду—увидимся. Остаюсь Вашъ ближній Андрей Самсоновъ.

Отвѣтъ на второе письмо.

Богъ—моя надежда!

Уважаемый благопріятель, Андрей Степановичъ!

Во-первыхъ, предписую Вамъ съ Вашимъ семействомъ евангельскій миръ и любовь, съ пожеланіемъ просвѣщенія Вашихъ душевныхъ очесъ свѣтомъ разума св. Евангелія. Затѣмъ объясняю: Вами посланное письмо отъ 28-го мая 1887 года я получилъ. Извините за долгое молчаніе, чему причиною былъ мой отъѣздъ на бесѣды и въ Москву. Благодарствую Васъ за пожеланіе Вами для насъ здравія и спасенія. Любезный! Вы въ своемъ письмѣ изъявили скорбь о томъ, что будто-бы Вы пріѣхали ко мнѣ, а я Васъ яко-бы не принялъ, за что Вы меня начинаете съ яростію, гнѣвомъ и укоризною обличать и различно обзывать: „истуканомъ, темнымъ и проч.“, приводя побочно слова Христа Спасителя: «грядущаго во

миѣ не изжену вонъ» и т. п. Притомъ вы сію неправду распространяете людямъ. Все же это совершенно напрасное, но да проститъ васъ за сіе Господь. Почтеннѣйшій! неужели вы забыли, какъ мы съ супругою васъ приглашали къ себѣ въ домъ и даже просили—остаться у насъ до слѣдующаго дня. Вы же на это отвѣтили: „если останусь, говорили вы, до завтра, то прїѣду къ вамъ ночевать». И мы слышали отъ петровскаго же человѣка, что вы дѣйствительно были въ Саратовѣ до слѣдующаго дня. А потому, спрашивается: кто же виновать въ неполученіи вами отъ меня духовно-братскаго слова? Такъ какъ вы меня называете „любезнымъ другомъ“, то дружески скажу вамъ: „иже утверждается на лжахъ, сей пасеть вѣтры». (Притч. Солон. гл. 9, ст. 12). Тойже: „покрѣпають вражду устнѣ правые; износяціе же укоризну безумнѣйши суть“. (Гл. 10, ст. 18.). И паки: „гнѣвъ губить и разумныя: отвѣтъ же смиренъ отвращаетъ ярость, а слова жестоко воздвизаетъ гнѣвы“. (Гл. 15, ст. 1). Кромѣ сихъ неправдъ, вы выражаетесь: якобы я себя наполнилъ табакомъ и имѣю наставниковъ на табачное куреніе. На это скажу вамъ: сіе есть, нѣкоторыми изъ православныхъ творимое, вещь грѣховная, и неужели у глаголемыхъ старообрядцевъ всѣ люди не имѣють грѣховныхъ страстей? Совѣтую вамъ о семъ имѣть въ виду слѣдующее: „кто похвалится чисто имѣтъ сердце: или кто дерзнетъ рещи чиста себе быти отъ грѣха?“. (Притч. Солом. гл. 20, ст. 9). „Помани яко всѣ есмь во епитиміяхъ“. (Ис. Сир. гл. 8, ст. 6). Но „Судящъ же по малу давалъ еси мѣсто покаянію. Благонадежны сотворилъ еси сны твоя, яко даши о грѣсѣхъ покаяніе“. (Премудр. Солом. гл. 12, ст. 10 и 19).—А. С.! Вы въ своемъ письмѣ пишете: „Я просилъ бы васъ понять и миѣ объяснить, что соборъ 1667 г. узаконилъ по преданію св. отецъ, въ вѣчное храненіе и присное воспоминаніе?“. Отвѣчаю: сей соборъ одобрилъ книжное исправленіе, утвердилъ дѣянія бывшихъ соборовъ и проч.; людей же, воставшихъ и востающихъ впредь на св. церковь и некаявшихся, предалъ анаемѣ; если же что либо вы съ своей стороны находите соборомъ содѣянное въ

нарушеніе ученія св. отцевъ церкви, то ради Бога укажите. При этомъ, прошу Васъ: объясните отъ слова Божія и ученія св. отцевъ: въ какой ровъ погибели, и въ какую бездну я ринулъ себя? Также объясните отъ слова Божія и ученія св. отцевъ—почему Вы опредѣляете меня темнымъ и пріившимъ неприязнь? Затѣмъ, послѣднимъ словомъ Вы выразились: „безъ вѣры ничтоже пользуетъ!“ Явите отъ слова Божія и ученія св. отцевъ: какую Вы разумѣете вѣру, безъ которой ничтоже пользуетъ, такъ какъ, по ученію св. апост. Такова, „и бѣсы вѣрують и трепещуть?“ (Зач. 53). Обо всемъ, мною предложенномъ къ Вамъ вопросамъ, вопрошаю Васъ потому, что все это Вами выражено въ вашемъ письмѣ, и все это составляетъ собою не малую душевную тяготу; но кромѣ писанія, святой же Θεодоритъ студ. глаголетъ: «Вся елика аще твориши, или глаголеши, имѣй свидѣтельство отъ св. писаній». (Книг. Никон. черногор., слов. 18, ст. 143). Златоустъ: „Аще кого видиши отъ себя глаголюща, сего разумѣй ложка пророка“. (Никон. черногор., слов. 3, лист. 20 об.). При этомъ пишу Вамъ: Вы, читая Символь, глаголете: „Вѣрую во едину святую соборную и апостольскую церковь“ (9-й членъ Символ.) объясните отъ ученій св. апостоль и св. соборовъ: о какой церкви симъ Вы глаголете? И состоители Вы въ этой церкви? Остаюсь въ ожиданіи отъ Васъ добрыхъ отвѣтовъ, послѣдній въ человѣцѣхъ и первый въ грѣшницѣхъ, но по вѣрѣ рабъ Христа Спасителя, Матвѣй, сынъ Ивановъ, Кармановъ. 1887 года, іюля 23 дня.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“ ВЪ 1888 ГОДУ.

Святѣйшій Синодъ, благословившій въ 1860 году изданіе журнала при Кіевской духовной семинаріи и назвавшій его: „Руководство для сельскихъ пастырей“, въ 1885 году, ко времени